

# 法國總統 龐畢度

## 默山

國際人物

### 一 勤學習智，而且也使他養成談笑風生的良好風度。

醫科畢業後，接着舉行婚禮，不巧正遇到暴亂高潮，交通受阻，家庭婚儀，時龐畢度夫婦無法前往主持婚禮，幾天後在教堂舉行宗教儀式，他們才得前往觀禮。

從外貌上看，龐畢度團團如富家翁，給人一種十分親切隨和的印象，但事實上他是個擇善固執的人。在私生活中，他是一位能夠經常保持輕鬆生活的人物，在沒有出任總理以前，他們夫婦是巴黎社交界的要角，此外他也重視戶外休閒生活，經常利用週末假日在私人別墅和農莊消磨時光。在漫畫家筆下，龐畢度經常咬着烟卷，眼中閃着智慧的光芒，女士們對他頗有好感。龐畢度風雅好客，藝術家、學者、演員都是他的座上豪客，也因此幾乎使他捲入去年九月名演員艾蘭狄倫的保鏢馬科維克被殺的風化案中。

後來，戴高樂因修改憲法之爭，決心退出政壇，龐畢度則仍然在政府中先後出任多項要職，並暗中替戴高樂作政治佈署。他負責刊印戴氏回憶錄，管理紀念戴高樂那精神不健全的女兒安妮的基金會。一九五六年龐畢度和金融界搭上關係，知名的羅斯戴爾(Rothschild)銀行敦聘他出任

行政部門負責人，他雖從未受過銀行事務訓練和接觸過有關業務，但是他在銀行的工作崗位上，却有意想不到的表現，因此他工作一帆風順，昇遷甚速。

一九五八年戴高樂重掌政權時，龐畢度被延入幕，做了總統府機要秘書。一九六二年四月四日一躍而為總

### 承人

戴高樂派的政治家

龐畢度(Georges Jean Raymond Pompidou)，現年五十七歲，身材結實，雙眉濃重，許多人稱他為法國天才政治人物，一九一一年七月五日生於法國中部一個名叫蒙特波迪夫(Montboudif)的小村子，由於他父親是一位獨立學院的教授，極望他日龐畢度能繼承父業，在學術領域中求取發展，開創一番事業，所以他從小就接受父母的嚴格教導。

生而聰慧的龐畢度，四歲即能誦讀，據其幼時同窗回憶，當龐畢度入學後，他的父母要他努力學習，如果考試未能名列第一，回家就要遭到父親打罵，在嚴明督策之下，他的學業成績一直非常優異。十四歲時龐畢度考入法國最著名的學府，接受師範教育，一九三四年畢業時，名列全班之冠。在校期間，他的同窗對於繁重的功課常感無法應付，而他却還有時間從事課外活動，不僅培養了他的領導能力



### 二 戴

### 高樂

### 的繼

### 承人

理，到一九六八年七月辭職，先後担任總理達六年二個月又二十四天，是法國戰後任期最長的一位總理。他輔弼戴高樂總統，使法國國際地位蒸蒸日上，儼然歐洲的領導國家。

去年五月，法國經濟動盪，社會不寧，學生罷課，工人罷工，政治混亂乃近百年來最嚴重的一次，龐畢度一方面實施鎮壓，另一方面與工會協議，由於他的臨危不亂，使戴高樂政權得化險為夷。繼而法國國民議會舉行大選，在龐畢度的策劃與安排下，使戴高樂派重又獲得壓倒性優勢，也因此他的卓越政治才能很得法國資本家的欣賞，加上右派報紙加以鼓吹，聲名遠播。龐畢度本來野心就不小，此時儼然以戴高樂的功臣和繼承人自居，戴氏為此頗為不悅，大選後改組政府，龐畢度竟以去職聞，除了墨維爾接任他的職務外，別無任何安排。有人推測，他之所以被貶，主要是因為他的聲望太大。龐畢度去職後並不死心，今年元月他在羅馬宣佈：「愛麗榭宮一有空缺，我隨時準備接替。」

有人說，正是他的這一宣佈，使戴高樂在全國公民投票敗陣下來，因為選民對於戴氏的「選擇我或選擇混亂」的話不再發生好感。

### 三 龐畢度穩操勝

#### 算

六月一日，法國舉行總統選舉投票，參加角逐者共有七人，其中以龐畢度與代總統波爾為最熱門。選舉結果，龐畢度獲百分之四十四點九五的選票，較預期獲票數為高，波爾獲百分之二十三點四，遠較預期票數為少。由於法國憲法規定，總統候選人在選舉中必須獲得總票數的百分之五十以上才可當選，否則必須第二次選舉，由獲得票數最多的兩位候選人，再作較量，其得票較多者，即贏得勝利。由於龐畢度在第一回合總統選舉中，得票未超過半數，所以定於六月十五日再舉行第二回合選舉，讓法國選民，在龐畢度與波爾之間抉擇其一，以為法國下屆總統。

在第二回合選舉前，事實上龐畢度已穩操勝券，其主要決定的因素有二：（一）極端右派的「共和聯盟黨」改變態度，把第一回合投向波爾的選票，改而投歸龐畢度，使他獲勝的機會更趨穩固，因為「共和聯盟黨」在第一回合選舉中，擁有百分之三的選票。換言之，假如龐畢度能保持第一回合所得的票數，再加上百分之三

的「共和聯盟黨」的支持票，那麼其優勢則更大了。（二）法國共黨中央委員會，於六月二日宣佈放棄投票，因為共黨認為，龐畢度與波爾的政策所差甚微，所以作出棄權的決定，使龐畢度繼戴高樂出任總統已成定局。

六月十五日，法國舉行第二回合總統選舉，其結果正如一般所料，波爾和事先法國各項民意測驗所顯示的結果相吻合，戴高樂派的龐畢度獲得百分之五十七點七八的選票，當選為新總統，原臨時代總統中間派候選人波爾，則只獲得百分之四十二點二二的選票而告失敗。龐畢度的得票率，比一九六五年戴高樂所得的選票要高若干，這證明「沒有戴高樂的戴高樂派」仍然是團結的、強大的，具有維護法國政治安定和國家前途的力量。

### 四 獨立的外交政策

#### 策

新任總統已於六月二十日正式視事，龐畢度總統任命自由派五十四歲的國會議長夏本德瑪（Chaban-Delemas）為總理，新閣人事於六月廿一日宣佈，戴高樂派的前社會事務部長許曼（Maurice Schumann）為外長，戴高樂派強硬份子、前外長戴布瑞（Michel Debre）為國防部長，超然的共和黨人士戴斯泰因（Giscard d'Estaing）為財政部長。新政府的重要政策，據龐畢度在競選期間發表的各項聲明，歸納如下，國防：龐畢度認為設置核子武力的經費不比傳統武器來得昂貴，他願意研究與英國締結核子防衛同盟的可能性。經濟：龐畢度很瞭解長期赤字之危險，並保證以管制國內通貨膨脹的方式來改善經濟的困境，他答應改進農民及小商人的處境，還主張使稅收機關安定中求進步外，龐氏並主張維護工商界的利益，同時對工人加以安撫。他自稱是一位不同於戴高樂的總統，將與議員們作較密切的接觸，以一個較廣大的基礎組成政府，並運用「說服」來制勝不服從份子。外交：新任外長許曼稱，新政府的外交政策，是以法國及歐洲獨立作為世界和平服務的基礎，並將追隨戴高樂派的外交政策。六月廿六日許曼聲稱：①法國已準備與共同市場國家討論英國加入問題。②法國對北約組織繼續效忠，一面將維持跟蘇俄合作的政策。③執行對美蘇友好的政策。新政府的外交政策不同於戴高樂者，為龐畢度強調與歐洲國家親近合作。